

学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团动员暨备课会召开

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 刘俊)19日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团动员暨备课会召开。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记重要讲话精神,落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,对市委宣讲团宣讲工作进行安排和动员。

会议指出,要提高政治站位,扛牢宣讲政治责任,做好党的二十届四中全会精神宣讲工作是统一思想、凝聚力量的关键举措,是指导实践、推动发展的迫切需要,是回应关切、凝聚共识的重要途径。要把握核心要义,提升宣讲质量效果,在“精准、生动、管用”上下功夫,让党的创新理论可亲可感、入脑入心。要精心组织实施,确保宣讲扎实有效,压实工作责任、严守宣讲纪律、营造浓厚氛围、强化服务保障,切实把全会精神讲深讲透。

会议强调,现在正值全年工作收官冲刺的关键时期,要统筹兼顾、精心组织,把全会精神宣传好、阐释好、贯彻好。

会后,市委宣讲团成员将分赴全市各单位开展集中宣讲。

数字赋能 文明生根

党的声音这样“飞入长沙百姓家”

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 刘俊)三千年古城如何玩转数字科技?“博士村”的风家有何秘密?一位长沙女孩的歌声如何飞向浩瀚宇宙?11月19日,“承湘湖湘脉 启星城文明”——2025长沙市“党的声音进万家”新时代文明实践首场宣讲活动在雷锋新城实验小学举行。

当天的宣讲分为四个篇章,并以故事分享、实地探访等多种形式,展示全市新时代文明实践凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的丰硕成果。其中,在《文明解码 数字星动》篇章,观众仿佛在“寻长沙”剧场与汉代公主渔阳对话,看长沙子弹库战国帛书在高科技手段下“开口说话”,在马栏山看到能让文物“永生”的黑科技。走进《文明深耕 博士星火》篇章,浏阳淳口镇杨柳村的故事让人惊叹,这个村子走出了24位博士、460多位本科生,“我们村比谁家有钱的少,比谁家孩子会读书的多!”村民朴实的话语道出了“耕读传家”好家风才是真正的“财富密码”。《文明绽放 生命星光》篇章里“全国新时代好少年”刘静远的“追光”故事让人感动,这位患有先天性失聪的长沙妹子戴着“小耳朵”人工耳蜗,不仅征服了维也纳金色大厅,她演唱的歌曲更被长征八号送入了太空,“把自己活成一道光,因为你不知道,谁会借着你的光,走出黑暗。”刘静远说。

活动现场为荣获“全国岗位学雷锋标兵集体”称号的雷锋新城实验小学颁奖,激励全市以典型为范,续写“雷锋家乡”文明新篇;全国首位数实融合“文明实践 AI宣讲员星小文”正式亮相,标志着长沙在运用新技术、新媒体传播党的创新理论上迈出关键一步,必将推动党的声音更广泛、更深入地传遍星城大地。

市文明办相关负责人介绍,近年来,长沙以湖湘文脉为根、以文明铸魂、以群众需求为导向,推出了“党的声音进万家”新时代文明实践宣讲活动,让党的声音生动鲜活,可学可做可感。本次活动旨在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,以文明实践的丰硕成果,为全国文明城市建设注入新动能。

据了解,截至目前,长沙高质量建成新时代文明实践中心、所、站1815个,实现了文明实践阵地城乡全覆盖。

本次活动由市委宣传部、市文明办主办,湖南湘江新区新时代文明实践中心、湖南湘江新区宣传工作部、湖南湘江新区教育局承办。

上接1版

最近在读凯文·凯利的《5000天之后的世界》,作者认为,“所有的产业(食品、交通、财富、能源及教育等)都将因科技重塑”“5000天后将迎来崭新的巨大平台”,当然,作者也认为,“科技拓宽了选择的范围”。笔者相信,这些他预测的趋势,不管最终是否成为现实,至少启发人们思考,该如何应对变化,如何面向未来。

刚刚出台不久的“十五五”规划建议,既然是关于未来五年中国经济发展的“路线图”,也从战略层面彰显了未来发展的重要方向与趋势。有媒体细致梳理,“两万余字的《建议》中,‘高质量’出现了25次,‘战略’出现了47次,‘安全’出现了57次”。还有人注意到,“流域经济”是《建议》中的新提法。

笔者甚至认为,11月20日在长沙开幕的2025世界计算大会也是在论辩、研判及指明趋势。

趋势来了,能否“御风而行”,因时而变,并勇于自我革新、放弃路径依赖,既考验判断力、执行力与魄力,也才能真正带来变化。

一旦趋势明朗,紧紧抓住趋势,将其当作机遇,并以实干“奔跑在趋势里”,或许就能不断创造领先优势,夯实发展态势,最终形成竞争优势。笔者认为,不仅对于企业是这样,对于个人是这样,对于城市甚至国家,或许都是这个道理。

这一政策为团山湖村的发展带来了希望,也

楼顶是“红辣椒”,耳边是《东方红》

从K2到D2、从车站到枢纽,近50年来,长沙火车站见证长沙高质量发展的强劲脉搏



长沙火车站主塔楼顶上的火炬造型鲜艳夺目。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

1977年6月30日,长沙火车站开站运行。本报资料图片

● 长沙晚报全媒体记者 唐朝昭

在五一大道的最东端,长沙火车站庄严矗立,与岳麓山遥遥相望。

主塔楼顶上的火炬造型鲜艳夺目,被大家亲切地称作“红辣椒”,是长沙最具特色的标识之一。每逢整点响起的《东方红》乐曲,更构成了几代长沙人最深刻的城市记忆。

1977年6月30日,长沙火车站正式开站运行,是当时仅次于北京站的全国第二大火车站,63.1米高的钟楼也成为当时长沙的最高建筑。

岁月流转中,长沙火车站自送拼搏者踏上征途,也迎接无数游子归乡,犹如一座灯塔,见证着这座城市的巨变。

在长沙市档案馆,泛黄的卷宗整齐归档,无声讲述着长沙火车站建设背后的故事。

档案点击

“不看长沙两个字,就知道到长沙才好”

长沙火车站是京广铁路、石长铁路和长株潭城际铁路的重要交会枢纽,而最初它却并不在五里牌,而是位于现在的芙蓉广场附近。

当时,京广铁路旧线贯穿而过,与市内主干道有7处平交,严重阻碍了城区交通,约束了城市发展。此外,急剧增加的客流量也使老火车站不堪重负。

翻开尘封的历史档案,从决策、设计到建设,当年的场景历历在目。

为了建好长沙火车站,时任铁道部部长万里排除万难,调集众多资源,亲自带领全国著名的设计技术人员和有关方面负责同志来到长沙,深入建设场地,研究审查车站建设方案。

“长沙新车站的设计,怎样做到一到了长沙,不看长沙两个字,就知道到长沙才好。”1975年3月26日,万里在“审查长沙车站设计方案会议”上,从车站建筑面积、平面图、立面设计到建筑材料、艺术形式,再到站前广场与五一路的建设问题,事无巨细,与大家一一深入研究。

在长沙市档案馆,留存有一份由湖南省建筑设计院编纂的《长沙铁路客站建筑技术总结》,记录了不少当时的建设细节。

1974年7月,长沙火车站启动方案设计工作。为了高效高质完成设计任务,也为了集思广益,全国有16个省市的设计院和大专院校参与方案设计,先后提出平面方案60余个、立面方案70余个。

其中,车站顶部别具一格的火炬造型从何而来?原来,在方案审查过程中,明确了长沙火车站的设计造型表达“星星之火可以燎原”的主题思想。

创作探讨中,设计人员提出了各种设想,例如在广场中心竖立灯柱、在外墙设计碑石镌刻毛主席诗词,等等。最终综合各种方案,确定了“在钟楼顶部设计一座比例适当的火炬”这一表现方式。

历史回响

40多万人次参加建站义务劳动

方案敲定后,1975年10月,长沙火车站建设全面动工。

“当时,大家都担心资金和材料不足,根本建不出这样一个火车站。”时任长沙市城市建设局副局长的周瑞生曾在回忆时说,万里来到长沙,承诺铁道部会把资金和材料都下拨到位,“哪怕是向全国募捐,也一定要把长沙新站建设得好一些”,打消了大家的顾虑。

此外,万里还曾特别叮嘱:“从长沙看,铁路从东面包围了城市,铁路与城市道路立交一定要考虑,不要省这个钱,不然今后不好办,会后悔的。”

当年的11月,长沙召开“支持长沙车站建设动员大会”,发动和组织省、市机关工作人员,驻长部队指战员,学校师生,企事业单位职工和城市居民参加建站义务劳动,各单位为建设工程运送回填土,各有车单位支援运输。

对于长沙火车站的建设,长沙市民倾注了极大的热情。当时长沙青壮年劳动力几乎都参加了义务建设,没有报酬,自带粮食;没有大型机械,就靠肩扛手提。当时,全市有40多万人次参加建站义务劳动,各有关单位支援车站运输材料物资30多万吨。

1977年6月30日,长沙站在万众瞩目中

建成通车。开站当天,长沙至北京的首趟2次特快列车从长沙站正式始发。此后,从K2、T2、Z2再到现在的D2,从长沙驶向北京的车次编号“2”保留至今。

尤其重要的是,随着全新的长沙火车站建成东移,限制城区发展的旧铁路改线,从此长沙得以“松绑”。

竣工的长沙火车站风格庄重大方又清新明朗,是当时人们在长沙拍照留影的必选地。随着长沙火车站建成,周边人气渐旺,从过去杂草丛生的沼泽和洼地,变身长沙最繁华的地段之一。

今日面貌

长沙有望成为中部最大高铁枢纽

轰鸣的列车驶过,引领着时代飞速前行。

2009年底,随着武广高铁开通,距离长沙火车站约10公里处,一座全新的长沙火车南站建成投用,长沙从此迈入高铁时代。

很快,京广、沪昆两条高铁大动脉在长沙汇成“黄金十字”,高铁逐渐成为长沙人的出行首选。

长沙高铁西站也正如火如荼建设中。作为国家“八纵八横”铁路网渝厦高铁线的核心枢纽,这座车站总规模达12台22线,总建筑面积约49万平方米,预计年旅客发送量将突破2000万人次,长沙也将迈入“双高铁站”时代。

如今的长沙火车站不再是单一的普速车站,随着长沙地铁2号线、长株潭城际铁路的相继开通,它已经成为集普铁、城际、地铁、公交于一体的综合交通枢纽。

近年来,长沙火车站也历经多次提质改造。今年国庆节前夕,长沙火车站四个主题候车室、全新进站门厅、升级后的指挥中心焕新亮相。改造后的长沙火车站候车能力提升25%,可同时容纳8000名旅客同时候车。

这座承载无数人记忆的老车站历久弥新,以更安全、更舒适的姿态迎送来北往的旅客,也见证着长沙发展强劲脉搏。

根据《长沙市国土空间总体规划(2021—2035年)》,未来长沙将围绕全国性综合交通枢纽城市目标,构建“环射”高速铁路和“一横三纵”普速铁路格局。一条条纵横交错的铁路线,也将承载着长沙人民的美好向往,不断勾勒出活力奔涌、充满希望的

民生新图景。

大长沙 城长记

“超”级思路“唤醒”乡村闲置房

团山湖村乡村CEO赵会超“操盘”一场乡村振兴实验,带领村民共同奔富

● 长沙晚报全媒体记者 匡小娟

六十多年前,在望城区乌山街道团山湖村,雷锋驾驶着拖拉机,开始他的奋斗与奉献;六十多年后的今天,另一段关于奋斗与耕耘的故事正在这里上演。故事的主角叫赵会超,是团山湖村今年新上任的乡村CEO。

“乡村CEO”这个头衔,在长沙的乡村治理序列中,还带着新鲜滚烫的气息。在担任团山湖村乡村CEO之前,赵会超已在这里扎根8年多,是拾光农场的主人。而现在,他的使命则是用市场化思维盘活沉睡的资源,为团山湖村算清一笔关

于现在与未来的“经济账”。

从经营自家农场的“主人翁”,到心系全村发展的乡村CEO,这场角色蜕变,正是新时代乡村振兴浪潮中一个生动而深刻的缩影。他常笑说,自己的事业从主业“拾光农场”,升级到了如今与全村村民共同奋斗,共享发展时光。

从“小赵”到“老赵”, 从农场主人到乡村CEO

冬日上午9:30,记者见到赵会超时,他刚刚结束会议。采访就在团山湖村的会议室进行。采访间隙,他走到村委会门口回电话。一位路过的村民隔着马路熟稔地朝他喊道:“老赵,搞不赢咯!”他微笑着点头回应。

赵会超是东北人,他告诉记者,2017年机缘巧合到团山湖村经营农场时,村民们们都喊他“小赵”。从最初的“小赵”到如今人人招呼的“老赵”,称呼改变的背后是信任的累积。

“在农场的运营中,我渐渐了解了团山湖村的资源禀赋与都市人群的消费需求。”在赵会超的眼中,团山湖村并非一个需要从零起步的乡村。它地处望城腹地,交通便利,拥有两个高速出入口,三甲医院与优质学校环伺,按照规划,2028年地铁将直通村口。

这个说法,得到了团山湖村党总支书记、村委会主任程府迎的认可。“团山湖村可以说是雷锋精神的发源地。近年来,村里围绕‘雷锋精神’,成功打造了正兴文苑、治污展览馆、最美奋斗者广场、燕来新风馆等10余个雷锋活动阵地。”程府迎告诉记者,如何将团山湖村的文旅特色转化为发展动能,一直是团山湖村思考的课题。

2024年,望城区率先发布了《农业职业经理人(乡村CEO)培养工作实施方案》,以每年最高30万元待遇面向全国引进一批有文化、懂技术、善经营、会管理、懂资本、懂市场的乡村CEO,来到望城、建设望城、扎根望城。

这无疑是一次精准的市场洞察与资源盘活。



团山湖村乡村CEO赵会超。

长沙晚报全媒体记者 尹昊天 摄

在赵会超心中激起涟漪。今年3月,凭借对团山湖村长达八年的深入了解、清晰的市场化思维以及对乡村发自内心的热爱,赵会超正式成为团山湖村的“操盘手”。

角色的转变,远非头衔更换那么简单。赵会超对此有深刻体会:“以前做主人翁,更聚焦在自己农场的‘一亩三分地’,关心的是自家营业额。现在做CEO,是村的‘操盘手’,要算全村的‘经济账’,带着一群人往前跑。”

“老赵”的乡村运营学: 旧房焕新、资源生金

“操盘”的第一步,是盘点底细,激活沉睡的资源。团山湖村有不少闲置房屋,但在乡村CEO赵会超眼中,它们是蕴藏着无限潜力的“沉睡资产”。赵会超和程府迎一起,挨家挨户走访,最终说服15户村民以闲置房屋入股,共同参与这场村庄焕新计划。就这样,15栋、48间闲置农房迎来了新生。

“我们采取‘楼下住家,楼上迎客’的模式,既保留了村民原有的生活空间,又将闲置的二楼精心改造,融入红色文化与雷锋元素,打造出可同时接待80人的‘追梦农宿’。”行走在修葺一新的村舍间,赵会超向记者详细介绍,这些民宿不再是简单的住宿空间,而是让培训学员真正实现“学习在田野,吃住在农家”的沉浸式课堂。

这无疑是一次精准的市场洞察与资源盘活。该模式迅速获得市场认可,截至目前,已成功承接各类培训活动8期,吸引学员1500余人次,直接为村集体创造营收42万元,真正实现了“旧房焕新、资源生金”。

经济账的背景,是更温暖的民生账。种植大

户袁为民就是受益者。“以前种菜就像赌博,怕天灾,更怕菜烂在地里。”在村口的菜地边,袁为民拉着记者算账,“现在好了,每次出菜都赶上村里活动客群最多的时候。”袁为民告诉记者,今年,他的菜地从5亩扩产到10亩了。仅10月份,菜地收入就达2万元。

对于赵会超的这套“运营学”,程府迎看得更为深远。“乡村振兴,不能只靠行政力量‘推’,更要靠市场机制‘活’。”程府迎说,“赵会超这样的乡村CEO,就像催化剂,他把团山湖村的文旅特色、农副业,变成了能产生经济效益、能富民增收的活资源。他算的不仅是经济账,更是团山湖村未来发展的长远账。”

从盘活闲置农房,到打通农产品销路,再到策划“四季有主题,月月有活动”的文旅项目,赵会超就像一个精明的“掌柜”,把团山湖村的资源一点点擦亮、激活。截至采访前,他交出的成绩单是:今年以来,各类项目总营收近120万元,村民增收35万元,村集体经济增收20万元以上。

“跟太阳一起起床,跟月亮一起下班”

乡村CEO的工作,没有明确的上下班界限。“跟太阳一起起床,跟月亮一起下班”是赵会超的常态。他的时间被彻底“碎片化”——采访一整天下来,他接了数十个电话,签了4次字,开了2次会议,接待了2次来提前看场地的到访人员……

“我目前最大的困难,就是时间不够用。”他坦言,“没有整块的时间静下来做数据统计、积累和深度总结。”然而,即便在奔忙的间隙,他脑海中关于团山湖村未来的宏图却愈发清晰。

他带着记者走到正兴文苑和拾光农场之间的乡道上,指着远处的一栋闲置用房:“这里,我们计划

“跟太阳一起起床,跟月亮一起下班”

乡村CEO的工作,没有明确的上下班界限。“跟太阳一起起床,跟月亮一起下班”是赵会超的常态。他的时间被彻底“碎片化”——采访一整天下来,他接了数十个电话,签了4次字,开了2次会议,接待了2次来提前看场地的到访人员……